

十大数据解码新开局经济半年报

15日,“十四五”开局之年中国经济“中考”成绩单揭晓:增长12.7%!
“稳中加固、稳中向好”,上半年国民经济运行成绩单传递出回稳向好的信号。
透过各领域的核心经济数据,记者带您一起探寻我国经济的亮点与未来发展态势。



回稳向好。 ■新华社发

GDP:持续复苏向好

初步核算,上半年国内生产总值532167亿元,按可比价格计算,同比增长12.7%;两年平均增长5.3%,比一季度加快0.3个百分点。其中二季度两年平均增长5.5%,环比高于一季度。

经济稳,则预期稳。国家统计局新闻发言人刘爱华说,上半年中国经济的内生动力逐步增强,市场主体信心不断增强。展望下半年,中国经济仍有望保持持续稳定复苏的态势。

外贸环境造成一定影响。但另一方面,海外需求复苏,国内需求回升,我国企业应对外部变化调整能力日益增强,韧性较强,外贸出口有利条件较多。综合判断,全年外贸进出口有望保持较快增长。

就业:城镇新增就业完成全年目标超六成

稳住就业就是稳住大局。数据显示,上半年全国城镇新增就业698万人,完成全年目标的63.5%。6月份全国城镇调查失业率为5.0%,与5月份持平,比上年同期下降0.7个百分点。31个大城市城镇调查失业率为5.2%,与5月份持平。

在张燕生看来,就业总量稳定的同时,保就业压力仍然较大,就业结构性矛盾凸显,仍未恢复到2019年同期水平。下一阶段仍要坚持就业优先政策,延续实施减负稳岗扩就业政策,加强对重点群体的就业帮扶,优化就业服务,扩大就业容量,巩固就业稳定的态势。

收入:与经济增速基本同步

就业形势总体稳定带动工资性收入较快增长。上半年,全国居民人均可支配收入17642元,同比增长12.6%,两年平均增长7.4%;扣除价格因素同比实际增长12.0%,两年平均增长5.2%。值得一提的是,城乡居民人均收入比值2.61,比上年同期缩小0.07。

中国人民大学公共管理学院教授许光建表示,经济稳定恢复为居民收入增长提供良好基础,随着各地持续加大民生保障力度,疫情防控形势逐步好转,经营活动有序恢复,下一阶段收入增长得到较好支撑。

物价:涨幅水平较低

与持续高涨的大宗商品价格相比,上半年,全国居民消费价格指数(CPI)同比温和上涨0.5%。其中,6月份CPI同比上涨1.1%,涨幅比5月份回落0.2个百分点。

中国社会科学院财经战略研究院副院长杨志明认为,上半年物价水平总体稳定。其中,食品价格由涨转降是影响CPI的主要原因,猪肉价格同比连续9个月下降,拉动CPI涨幅回落。“全年来看,CPI有望继续保持平稳。”

房地产:半年销售额突破9万亿元

上半年楼市“火爆”:全国房地产开发投资72179亿元,同比增长15.0%,两年平均增长8.2%。商品房销售更是达到92931亿元,同比增长38.9%,两年平均增长14.7%。

中原地产首席分析师张大伟认为,约谈整顿、租售并举、打击学区房

炒作……上半年调控政策持续“升级加码”,从整体房价数据看,一系列调控效果显现,未来市场有望进一步平稳。下一步仍需坚持“房住不炒”定位,从供需两端发力,加大调控力度和精准度。

信贷:小微企业融资量增、面扩、价降

上半年,我国新增人民币贷款12.76万亿元,同比多增6677亿元。小微企业融资呈现量增、面扩、价降的态势。6月末,我国普惠小微贷款余额17.7万亿元,同比增长31%;普惠小微贷款支持了3830万户小微经营主体,同比增长29.2%。小微企业新发贷款合同利率5.18%,分别比上年同期和2019年同期低0.3个和1.06个百分点;制造业贷款合同利率4.13%,比上年同期低0.25个百分点。

东方金诚首席宏观分析师王青认为,

为,上半年信贷结构进一步优化。企业中长期贷款保持同比多增,普惠小微贷款增速持续高于同期各项贷款增速,体现出企业对未来经济形势比较乐观,信贷需求较为旺盛。

外资:中国引力持续加大

逆势上涨的外资彰显中国引力。2021年1月至6月,全国实际使用外资6078.4亿元,同比增长28.7%。高技术产业成为引资热点:实际使用外资同比增长39.4%,其中高技术服务业增长42.7%,高技术制造业增长29.2%。

“在全球疫情形势依然严峻的情况下,中国上半年外资成绩单成色十足。”对外经济贸易大学中国WTO研究院院长屠新泉说。一方面高技术产业对外资吸引力持续加大;另一方面,外资企业对中国市场越来越有信心。“预计下半年吸收利用外资将保持良好增长势头。”(据新华社)

读懂中国经济的“韧实力”

上半年GDP同比增长12.7%,两年平均增长5.3%;规模以上工业增加值两年平均增长7.0%;消费、出口、投资等一系列指标增速明显——15日发布的中国经济“半年报”,彰显了我国经济持续稳定恢复和稳中加固、稳中向好的态势。

在迈向第二个百年奋斗目标新征程上,品读这份非同寻常的“成绩单”,将更加深切体会到成绩来之不易,感受到蕴藏在数字背后的澎湃力量。沉着应对外部环境变化的惊涛骇浪、国内发展的诸多挑战,确保如期实现全面建成小康社会奋斗目标,为“十四五”开好局、起好步……上半年经济展现出十足韧性,取得的成绩弥足珍贵。

透过速度看动能,跳出数字看支撑。上半年,高技术制造业增加值两年平均增长13.2%,最终消费支出对经济增长的贡献率达61.7%。“三新”经济持续加速……这些都表明,供给质量持续提升,消费升级蹄疾步稳,经济结构调整优化,创新动能持

续增强。通过创造更加公平的竞争环境提升效率,鼓励金融支持实体为产业赋能,“真金白银”助企纾困……一系列政策的精准运用,带动中国经济自身肌体持续强化、发展动力提升。

洞察数据变化之“因”,把握长期发展之“势”不可否认,全球疫情持续演变,外部不稳定不确定因素较多。国内经济恢复不均衡,一些行业、企业仍存在不小的压力,巩固稳定恢复发展的基础仍需努力。但中国经济长期向好的趋势没有变,拥有全球最大内需市场的潜力优势没有变。上半年经济稳步发展为下半年稳健前行打下坚实基础,更多“增长极”正在形成。尽管与外部风险长期共处,但坚定信心,努力办好自己的事,就能掌握发展主动权。

读懂了中国经济的“韧实力”,就能读懂发展的底气和潜力。持续深化供给侧结构性改革,集中精力推进改革创新,以新发展理念构建新发展格局,中国经济前路开阔!

(据新华社)

商务部:推动智慧商店建设加快发展

商务部新闻发言人高峰15日表示,根据对商务部重点联系零售企业的调查显示,超过90%的企业认为有必要拓展线上业务,数字化、智能化发展和线上线下融合已经成为行业共识。

他是在商务部召开的例行新闻发布会上作出上述表述的。

高峰说,目前我国智慧商店建设仍处于自发初始阶段。推动智慧商店建设加快发展,一方面是为了满足广大消费者对于线上线下一体化消费体验的需要;另一方面,也是零售业加快转型、创新发展的需要。

他表示,商务部希望以数字化、

智能化、精准化为方向,推动商业零售企业为广大消费者提供更好的线上线下一体化消费服务。一是着力推动门店场景数字化,鼓励实体零售企业应用5G、物联网、大数据、云计算、虚拟现实等新技术改善门店经营;二是着力推动供应链智能化,推广集采集配、统仓统配、反向定制等新模式,发展柔性供应链、敏捷供应链,强化物流支撑,推动零售流通渠道重构;三是着力推动服务精准化,推动卡券线上发放、活动发布、智能推送、积分通兑等数字服务,推动线上线下产品“同标、同质、同价”。

(新华社北京7月15日电)

证监会发布《证券期货违法行为行政处罚办法》

证监会15日发布了《证券期货违法行为行政处罚办法》,自公布之日起施行。处罚办法共41条,主要包括5项内容。

一是明确立案程序和执法权限。发现违法线索,符合相关条件的,应当立案。为保障行政处罚工作依法顺利开展,进一步明确、细化了执法权限和措施,包括冻结、查封、扣押、封存、限制出境、限制交易、要求有关主体报送文件资料等措施的实施,以及不配合调查的情形及后果。

二是规范调查取证行为。进一步明确了物证、书证、当事人陈述、电子数据等主要证据类型的调查取证标准和要求,规范案件调查取证工作。对特定情形下的证据转换以及委托中介机构等提供专业支持作了规定。

三是完善查审机制。证监会设立行政处罚委员会,对按照规定向其移

交的案件提出审理意见、进行法制审核。根据行政处罚法授权,规定行政处罚决定应当自立案之日起一年内作出,有特殊情况,经单位负责人批准可延长,每次延长不得超过六个月。

四是落实行政执法“三项制度”。通过文字记录等形式对执法全过程进行记录,归档保存,对容易引发争议的执法过程可以进行音像记录;行政处罚决定作出之前,应当依法进行法制审核;行政处罚决定按照政府信息公开的规定予以公开。

五是加强对当事人的权利保障和对执法人员的监督。行政处罚决定作出前,应当向当事人送达行政处罚事先告知书,并依法保障当事人的陈述申辩、听证、阅卷等权利。执法人员必须忠于职守、依法办事、公正廉洁,不得滥用权力或利用职务便利牟取不正当利益。

(新华社北京7月15日电)

中国70城新房价格年内首现降温

深圳二手房价连降两月

6月份,中国70个大中城市新房和二手房价格均出现降温迹象。

中国国家统计局15日发布的数据显示,6月份,中国70个大中城市新建商品住宅价格和二手住宅价格环比上涨的城市个数均较上月减少。70个城市中,新建商品住宅价格环比上涨的城市数量为55个,较上月减少7个;二手住宅价格环比上涨的城市数量为48个,较上月减少2个。涨价城市数量减少的同时,70城新房和二手房价格平均涨幅均现收窄。据诸葛找房数据研究中心统计,70个城市新房价格指数平均环比涨幅为0.41%,涨幅较上月收窄0.11个百分点;二手房价格平均环比涨幅为0.28%,涨幅较上月收窄0.02个百分点。

值得注意的是,新房价格上涨城市数量减少、价格涨幅回落均是年内首次出现。当月,二手房价格上涨城市数量持续减少,价格涨幅连续两月收窄。

贝壳研究院首席市场分析师许小

乐认为,6月份房地产市场热度下滑主要是购房信贷环境收紧所致,特别是部分银行阶段性暂停发放二手房贷款,带动市场预期回调。当月,杭州、重庆、广州、成都等城市二手房价环比涨幅均有所收窄。

此外,二手房指导价持续释放调控效果。今年以来,深圳、西安、成都等多地建立二手房指导价。6月份,深圳二手房价连续第二个月环比下跌,同比涨幅也降至10%以内(8.7%)。

6月份,二三线城市新房价格涨幅均出现收窄态势。国家统计局城市司首席统计师绳国庆指出,当月二、三线城市新房价格环比分别上涨0.5%和0.3%,涨幅比上月均回落0.1个百分点。

展望后市,许小乐认为,信贷环境收紧,加之,其他城市可能继续跟进二手房指导价,市场整体预期将进一步回调,预计后期房价整体涨幅继续收窄,局部新房市场热度较高的城市可能面临调控进一步收紧。

(据新华网)

“炒鞋”之后“炒鞋盒” 疯狂炒卖何时休?

谈起鞋盒,很多人第一时间会想到买鞋时附带的盒子?现在,鞋盒还有另一种说法,就是球鞋收纳盒——据中新网7月13日报道,如今鞋盒也拥有了和球鞋一样的地位,各路潮人蜂拥而至。“几百块?一千块我也要买!”“还以为鞋盒是废纸箱,顶多卖几块钱,过时了!”

从报道来看,一个鞋盒有如此高的溢价,甚至成为“炒货”的一员,“联名设计+限量发售”或是屡试不爽的密码。时下,透明、整齐的鞋盒已是潮流人士的必备装备,一整面“鞋盒墙”会引来年轻人的羡慕。当球鞋收藏成为年轻人的新玩具,其市场和价格自然看涨。

但“炒鞋盒”可能带来的后果不容小觑。相关专家一语中的——“鞋盒等炒作类似于一种击鼓传花的游戏,置身于游戏中的人必须要清楚这个游戏所蕴含的风险,因为这本身就是一场博弈,等鼓点过去,剩下的人将最终买单。”可见,“炒鞋盒”的套路颇深,参与者必须得有“砸在手里”的防范意识。

对于类似的“炒”现象,相关部门

不能掉以轻心,要加强消费警示,对于市场中的跑偏之举,应拿出切实可行的举措,让市场回归理性和秩序。

从法律角度讲,“炒鞋盒”或已触碰法律底线。在此前的“炒鞋”热潮中,就有律师表示,几家大的炒鞋商相互串通操纵市场价格,是违反价格法的行为;诱骗消费者、其他经营者跟他进行交易,属于价格违法的行为。另外,涉及大量资金,可能存在诸如洗钱这种违法犯罪行为,或者非法吸收公众存款等。

“炒鞋”与“炒鞋盒”,本质上是一样的,如果有关部门不对类似行为及时予以关注和处理,那么更离谱的炒卖还会发生。

在挣钱的问题上,有些人总想走捷径,也因此容易掉入各种陷阱,成为“接盘手”,到头来往往往得不偿失。对个人来说,不跟风、不盲从、不做自己能力之外的事,是面对各种囤货炒货的正确姿势。对有关部门来说,洞察新变化、新趋势,把问题发现、处理在萌芽状态,是更科学高效的治理姿态。

(据《经济日报》)

海运受阻,中欧班列何以成“黑马”?

创立20多年来,宝时得科技(中国)有限公司一直将海运作为出口物流方式。但在今年4月,公司决定选择新的出口通道——中欧班列。

4月以来,这家企业生产的35个标箱智能割草机分别从重庆、苏州、义乌等地搭乘中欧班列运往欧洲。

“受海外疫情影响,海运集装箱在国内外港口滞留,国内‘一箱难求’,航线减少,海运价格大涨,所以我们选择更为稳定高效的中欧班列。”宝时得科技(中国)有限公司负责人表示。

中国外运重庆分公司国际联运部副经理谢元鹏告诉记者:“去年初海运集装箱价格为1600美元左右,现在最高已突破4000美元。以欧洲航线为例,疫情前国内各大港口海运价格基本在2000多美元/40尺大箱,如今已突破1万美元/40尺大箱,即使这样也不一定能订到舱位。”

在这种情况下,中欧班列开行量实现逆势增长,成为全球供应链最引人瞩目的“黑马”。

国铁集团数据显示,2020年,中欧班列共开行1.24万列,发送113.5万标箱,同比分别增长50%和56%;今年1-5月,中欧班列开行5991列,发送57.3万标箱,同比分别增长49%和58%。截至今年5月底,我国共打通73条中欧班列运行线路,通达欧洲22个国家的160多个城市。

“疫情期间,中欧班列与海运、空运相比,最大的优势就是安全。”渝新欧(重庆)物流有限公司总经理漆丹说,中欧班列实施分段运输,在沿途各国边境线更换司机和车头,司机不过境,不涉及人员检疫。

同时,中欧班列运输时间仅为海运的三分之一,且目前价格与海运相当。安全高效的优点,助推中欧班列实现逆势增长。

不仅高附加值科技产品,农产品、初级工业品等长期依赖海运的货物,也正向中欧班列转移。

6月8日,满载100个标箱茶叶和茶系列产品的“春力号”嵊州茶叶专列,从义乌西站鸣笛启程,驶往乌兹别

克斯坦首都塔什干——这是长三角地区首趟茶叶专列。

“以前,我们以海运为主,但疫情造成海运受阻,外销茶叶严重积压。”浙江春力茶业有限公司董事长黄春军说,中欧班列列解了运茶之急,为茶叶出口开辟出一条全新的陆路物流通道。

如今的中欧班列有多么火爆?在河南,今年1-5月,中欧班列(郑州)开行614列,同比增长86.1%。

“现在,公司销售人员每天醒来后接到的第一个电话,一定是来寻求舱位的客户,销售人员每天忙得脚不沾地。”郑州国际陆港开发建设有限公司常务副总经理杨文俊说。

在重庆、成都,今年1-5月,中欧班列(成渝)共开行2435列,同比增长62%。

负责驾驶中欧班列(成渝)从重庆到四川达州的值乘司机江彤对此深有感触:“今年更忙了,以前班列抵达达州后,一般要休息6个多小时,而现在刚到达州,就会接到返回的指令,真是马不停蹄。”

(新华社重庆7月15日电)